

HETILAP.

A zentai járás és környékének közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Schwarz Sándor könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetések és hirdetések is küldendők.

Kéziratok nem adódnak vissza.

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP.

Egyes szám ára 5 kr.

Előfizetési díj:

Egész évre 2 frt. — Félévre 1 frt.

Hirdetési díjak: Egész oldal 16 — Fél oldal 8-50 Negyed oldal 4-50. — Bélyeg díj minden hirdetés után 30 kr.

Nyitványtér díj 10 kr.

A béke országa.

Halottak napjára.

Zenta, 1889. okt. 26.

(V. S.) A sárguló lombok hulló levelei kezdik befedezni az újra felhantolt vagy elhagyatott sírhalmokat, melyek oly sok kifürkészhetlen titkot takarnak az enyészett végtelen nagy lepedőjébe, a megszámlálhatlan cifrábnál cifrább halotti szemfedők tömkelegébe.

Ismét közel állunk a figyelmeztető naphoz, mely minden évben arra int: „Ember! emlékezzél meg arról, hogy por voltál és porrá leszel!”

De kevesen értik meg e nagy igazságot, ámbátor annak valósága, érvényesülése naponkint szemünk előtt lebeg.

Isten a szent írás szavai szerint saját képére alkotta az embert. És mégis mit tapasztalunk? Felebarátaink iránt folyton nyilvánuló, sőt leplezetlenül hirdetett gyűlöletet és a minden jónak megakadályozását célzó, az egymás iránt való féltékenységet és kenyéririgységből származó bosszúérzetet. Vajjon az Isten képére teremtett ember műve lehet-e? Nem. Az ördögöt fekete alakkal, homlok-szarvakkal és lólábbal teszik a tanulatlan ember előtt

lehetőleg képzelhetővé. Pedig az ördög, a gonosz szellem magában az ember szívében foglalja el undorító lakhelyét, utálatos trónját.

A ki felebarátját megkárosítja s annak tönkretételére törekszik, az magában hordja az ördögöt; a ki pedig embertársát szívből s Isten parancsa szerint kedveli, az magában viseli az angyalt.

Földi rövid életünk csekély arra, hogy angyalunkat avagy ördögünket egészen ismerjük. Ne higgyünk azért a hízogőknek, mert lehetnek ördögeink is, s ne nehezteljünk a hibánkra, gyarló tévedéseinkre figyelmeztető jó barátokra, mert azok épen angyalaink lehetnek.

A felszentelt temető számlálhatlan rejtelmet foglalhat magában. Kik a szentelt helyre méltók, kik nem? azt a Mindenható ismeri csak. Nekünk nincs okunk és jogunk a végtelen bölcsességű alkotó örökítő könyvébe betekinteni.

Épen ezért a temető titkai szentek előttünk s maga a néma, hallgatag kert, mely a külvilág zajától mintegy el van zárva, előttünk az elhunytak felszentelt temploma, hova beestelen, haragvó avagy gyűlölködő szívvel nem szabad behatolnunk.

A sírkert szent hely, a béke és en-

gesztelődés dicső helye, hol az ellenünk avagy általunk elkövetett bűnök megbocsátatnak és feledésbe merülnek.

Zentának is szüksége volna, hogy intéző emberei meggondolják az emberi élet mulandóságát s tévedéseik szándékos vagy szándéktalan hibáik, akaratlan botlásaik felett mellőket őszintén verve, közakarattal, egyesült erővel a közérdekek előmozdítására törekednének.

A sírkereszték intsenek mindnyájunkat arra, hogy legyünk egymás iránt békefűrők, előzékenyek és méltányosok, különben városunk jövője a végromlásnak, a végelsüllyedésnek lehet kitéve.

Minden ember halandó, csak a szellem halhatlan. Iparkodjanak azért előkelőink a békés egyetértésre s így a mint a sikert az elhunytak béke országa, úgy városunk az élők békeháza s jólétének tere leend.

Erre törekedjék mindenki, ki a közeli napokban, illetve halottak napján szeretettinek sírhalmát megkívánja látogatni.

Haraggal szívében senki se közeledjék a béke országába. Ne haborítsa meg az elhunytak álmát.

TÁRCZA

Tárca tárgy nélkül.

Hölgyeim és uraim! Van szerencsém magamat bemutatni: nevem Szerelmevölgyi Izor, a „Hódító melléki Hírharang” valóságos belső fitkos munkatársa, szabaduszó-gyakornok és leendő népfelkelő-jelölt . . . Szoktak Önök bosszankodni? Én sűrűn! midőn a szabók, cipészek, kesztyűsök stbiek lelketlen hadai pénzért zaklatnak, vagy midőn szeretett anyósom corioláusi vallomásokat tesz filembe . . . De mindig legjobban haragszom akkor, ha szerkesztőm ki adja a parancsot, miszerint egy fél óra alatt egy 4-5 hasábos tárczát írjak, (mintha nem szívesebben vennék el egy pénzzel telt-tárczát!) mert más-különbén baj lesz! Hát nem impertinencia ez? Irii valamiről, mikor nem tudok semmiről sem!?

Hát nem kell az embernek lesóványodnia a sok méregtől?

No jó, hát irni fogok.

Előbb cím is kell? Lesz az is! Most van fél-

kilencz; egy fél óra mulva kész kell lenni, ha török — ha szakad . . .

Am lássuk!

„A dämon.”

„Sűrű, fekete felhők boríták el az ég néhány perczel még azurkék boltozatját. Óriási villámok cikáztak a hűvös levegőben, megijesztve az utcákon levő emberi lényeket. . . . Később az ég csatornái megnyíltával, kövér cseppek hulladoztak a . . .

Papíromra szintén egy oly „kövér” — tinta csepp esett, mely teljesen elfőde a betűk — boltozatját . . . Jajjaj! oda vagyok! Most újra kell írnom! de ezt nem írom, mert nem vagyok én másoló; hanem lássuk hozzá, mert az idő baad . . .

„A látogatók.”

„Szerény kocogás térített magamból ábrándozásomból. Egy kövér alak nyitá ki az ajtót és azon bozontos haját láttatva: a szerkesztő ur után kérdezősködött . . .

— Szabad!

— Adjon Isten jó napot! Hallom kérem, hogy egy „butorozott szoba” volna kiadó . . .

— Menjen a dolgára; nem érek rá én magának itt felelgetni . . .

Irtam tovább a nélkül, hogy oda nezttem volna: hol hagytam el,

. . . de miért történt mind ez? Egy fekete ruhás, karcsu, szőke hölgy ült az egyik padon ésláthatólag mély gondolatokba volt merülve. Szemügyre vettem . . .

— Dicsértessék a Jézus Krisztus! Ugyan bácsikám, kérem adjon egy magyar meg egy számtani irkát . . .

— Eredj fiam a másik sarokra ott kapsz; azután máskor is oda menj!

. . . úgy látszik, tehát, hogy Párizsban nem fog zöldárgra vergődni, sőt azt hiszem, minél előbb ki fogják onnan utasítani . . .

— Ich bitte, wo kann man da zigaretten kaufen? . . .

— Gehen Sie zum Teufel! da ist keine Trafik, sondern Redaction!

. . . Örültem a kritikus helyzet

Helyi és vidéki hírek.

— **Megye-bizottsági tagokat,** számra hetet választottunk e hó 23-án és pedig névszerint megválasztva lett: az I. körben Boromisza János és Rezsnyi Aurél; a II. körben Szabó László és Tésity Sándor; a III. körben Szárits Bertalen, Szegfű György és Rezsnyi Aurél. Ez utóbbi körben Szárits — mint választási elnök — azonnal lemondott s ennek helyébe Kikircs János sorsoltatott be. — **Kozits István** — és nem a „függetlenségi párt”, a mit ez uttal különösen kiemelni akartunk — fellépette többek között Mester Lajost az I. és Reitmann Ferenczet a III. körben, de mind a kettő megbukott; főképp pedig Reitmann hasalt el esufosán, mert a nagy lötás-futás daczára mindössze is csak 15, szóval mondva: tizenöt választópolgáradta reá szavazatát. Ez a 15 voks sokat, mindent megmagyarázhat azoknak az erőlelkű polgároknak, kik Zenta város jövő nyugalma s békés boldog fejlődése fölött végtelen kétségbe nem esve, várva-várják a „jobb kor” jövetelét. Hogy az a szép és boldog idő nem fogg már soká késni, az — a jelek után ítélve — több mint bizonyos!

— **A „Casinó Egylet”** a mult héten költözött ősi méltó helyiségeibe, a nagyvendéglő emeletére. Most még csak az volna kívánatos, hogy városunk színe-java ismét e derek egylet tagjai közé soraközne.

— **A „zentai izr. nőegylet”** 19-én tartott tánczoszoruja meglehetősen sikerültnek mondható, mert noha ugyan ezennapon még egy táncmulatság tartatott, a nőegylet vigalmán mégis igen szép számú díszes társaság vett részt, mely valóban kedélyesen mulatott. Anyagilag is teljeen bevált, mert 142 frt bruttó bevétel 102 frtot nyújtott az egylet nemes céljainak támogatására.

— **Zentai hymen-hírek.** Róm. katolikus hitközségünk kedvelt kántora, Szigethy István, okt. 24-én esküdött örök hűséget Kis-Hegyiesen — Köröskényi Irénnek. Az ifju házastársnak fellegetelen jövőt kívánunk! — E. hó 31-én esküörtökön vezető oltárhoz Speiser József, kir. közjegyzői irodatiszt Kröbl Vilját, polg. leány-iskolánk bájos és mivel tanítónójét, Szivünk legtisztább érzelmével ohajtjuk, hogy a szerető sziveket áldja meg a Mindenható legjobb áldásával! — Lebák Béla, szállási tanítónknak egyik előre törekvő, derek s fiatal tagja, nov. 4-én tartja esküörtőjét Szimrok Antal kedves leányával — Vilával. Egyéb jókívánságunkon kívül itt csak azt hangoztatjuk, vajba Béla ösénk, leendő ifju feleségével mihamarabb beköltözne — városi tanítónak! — Bergel Antal bátyánk szeretetreméltó leányát Mariskát, e napokban jegyezte el Balasa Gyula, czeglédi postamester. Ugy az áltasánosan tisztelt öröm-sztléknek, mint a kedves menyasszonynak gratulálunk!

— **Köszönetnyilvánítás.** Stein Béla ur f. hó 21-én 72 frt 74 krajezárt, mint a kereskedő ifjak f. hó 19-én tartott táncvizgalmának tiszta jövedelmét, oly kijelentéssel adott át nekem, hogy abból zentai közs. gymnasiumba járó szegény ta-

ilyetén fordulásának és, miután megköszöntem bizalmát a holnapi ujabbi találkozás kölcsönös ígérétével elváltunk egymástól! . . .

— „Gérem a géziratot, mert már szükséges” — szolt a bunyító szedő-gyerek.

— Várj egy kissé Hanzi, mindjárt viheted a nyomdába; addig állj türelemmel.

— „De gérem, már gellene”, jegyezte meg a kis sráb inas.

— No ha kell, hát — nincs kész! . . .

— „De gérem, negem mind egy; giván ádvá a factortól a baranas, hogy muszáj vinni, mert gülöben giránjtá az én füledet!! . . . Brühühü . . .

— Ne jajgass Hanzi, nem lesz bajod neked, majd beszélék én a factorral.

— „De gérem, azt is mondták, hogy más-gép nem lesz kiszedve a lép” . . .

— Most már hallgass, mert akkor csakugyan nem lesz kiszedve. Most pedig majd átolvasom . . .

Hölgyeim és Uraim! Nem hiszek ugyan a csodákban, de mégis vártam, hogy megnyilik a föld és elnyel, mint Sodommat és Gomorrát, látva,

mulók az igazgatóság belátása szerint valláskülönbség nélkül téli ruhával látassanak el. Midőn a nem remélt szép összeget e helyen nyugtatványozom, őszinte köszönetet mondok a derek kereskedő ifjuság nemes tettéért, melylyel több szegény tanulót hálára köteleztek. Zentán 1889. évi okt. 25. Szűcs Lajos gymm. igazgató.

— **Szerkesztőségünk** egy gyermeköz csinyájval szemben nem kereshet, nem találhat orvoslást. — Egy nevetlen kamasz egyik helyi lap utján sárral dobálódzik szerkesztőnk után. Ily elfajult sihedereken, kik a zsebkendőt sem nélkülözhetik, csak az e fajta sárja esőrüket megillető fenyték javíthatna; miután azonban ez idő szerint gyermekneveléssel nem foglalkozunk, és helyben gyermekjavító intézettel sem rendelkezünk, kénytelenek vagyunk ezen kotnyeles gyermeközöt saját sorsára bízni. Sajnos! de nagyon is korán szokott meg ezen Frank-gyerekek a virgács alól.

— **A kereskedő ifjak** f. hó 19-iki tánczoszoruja minden várakozáson túl sikerült. Este 8 órakor már tömve volt a táncszalon és tánczoltak egész kivilágos-kiviradtig. Általános volt a jókedv már azért is, mert a bál elé gürdített akadályok daczára, az anyagi siker mindeu reményeken túli lett. Több mint 70 frtot jövedelmezett a szegény tanulók téli ruházatára. — A kereskedő ifjak báljának anyagi sikerét felülhizetésekkal a következő jószívű adakozók mozdították elő: Gfrerer Miklós ur 10 frttal Kereskedő ifjak bálrendezői 9 frttal; Heszler és társai czég Farkas Orbán Muesy Menyhért urak 2—2 frttal; Tésitty Sándor ur 1-80 frttal; Nagy János, Matkovits Lajos urak 1-50—1-50 frttal; Honai János ur 1-20 frttal; Hegyi Lajos, Véber Károly, Hacker Béla, Tauber Károly, Szalay Jakab, Lukac-evits István, Barkóczy Izsó, Schvarecz Sándor, Benes Andrasné, Krausz Farkas, N. N., Bergel Antal, Deutsch Lajos, Graf Gusztávné, Brichta Miksa urak 1—1 frttal; Reinlein Martin, Brosz Gyula, Lövy Adolf urak 80—80 krral; Ifj. Schambach Emil, Müller Lajos, Bartá Károly, Guszmann Ignác, Horseezki Frigyes, Flech Ignác, Dudás István, Appel Ede, Koziss Aladár, Czirfusz Ferencz, Singer Sándor, Zsarkó Antal, Habermán Dezső, Tolmási, Marberger Miksa, Komáromi Béla, Oblát Gizella urhölgy, Steiner Kálmán, Adam S. Fai Ellek, Flech Gáspár Mikosevits József, Róser József, Weiner Antal, Frank Henrik, Krentle Pál, Stojanovits Arzém Kraszl József, Körösi Ferencz, Fried Ferencz, Vuits Vasul, Schulhof Izidor, Grünvald Ignác urak 50—50 krral; Groszmann Jakab ur 40 krral; N. N., König Gábor, Zichermann József, Szegi Mihály, Magyar József, Hoffmann Sándor, Róseberg Ignác, 30—30 krral; Leichter Mór, Bergel Béla, Novoszel Ferencz, ifj. Klein Lipót, 20—20 krral; Hacker Ignác ur 10 krral.

— **Farkas Orbán** díszesen berendezett és fényesen világitott vendéglőjében ma, vasárnap este az első támbora zenekar zeneestélyt rendez.

— **Boros Jenő községe** — a la Zenta: Hát ezt bizony a „Szegedi Híradó” ekkép beszéli el: A borosjenői közs. uj képviselőt elesapta a régi iskolaszéket és helyébe újat választott — épen mint Zentán! Ámde a régi iskolaszéknek mandátuma csak 1890. jár le s ezért a tért nem engedte át az új iskolaszéknek, de az ügy fellebbezés alá került — épen mint Zentán! Az apella-

hogy miféléket össze irtam! kezdtem alátogatónok, folytattam egy nő vizsgálásánál, onnan haladtam Párisba Bonlangert itni és vissza értem — „Rendez-vonz”-ra . . .

Szent Kleofás, milyen karaván kiáltám egyik tudósnkkal, de hiába: csak újat kelle írnom!

Előbb azonban a kabátom öt gombjához folyamodtam: Irjam, ne irjam — irjam, ne irjam? — Irom!

Hozzá kezdtem kilencz óra előtt végeztem tíz óra után, szerkesztőm nagy haragja mellett, ki folyton sarkalt, hogy siessék, mert késő lesz . . .

Végre kész volt. Tudják-e mit szolt a kegyetlen szerkesztő?

Mondjam, ne mondjam, mondjam ne mondjam?

Az ötödik gomb leszakadt és így nem tehetek róla, hogy kíváncsiságukat nem elégítettem ki.

De annyit mégis mondhatok hogy — egy hét óta más szerkesztőségben dolgozom.

Hevessy J.

tának a felsőbb forumok helyt adtak és a régi iskolaszék jogaiba vissza is helyeztetett — épen mint Zentán! Az újiskolaszék erőszakos működése idején törvényellenes intézkedéseivel sok galibát akart csinálni, de az, egytől-egyig a semmiség feneketlen örvényébe merült — épen mint Zentán! Ebből a rövid hírből pedig kiki megtudhatja azt, hogy Boros Jenő is van több higgadt (?), a közérdeket önzetlenül szolgáló (??) kaputrokkos ember — épen mint Zentán!

— **Casinó egyletben** tegnap az új helyiségbe történt átköltözködés alkalmából társas összejövetelt tartottak, mely a legkedélyesebb hangulatban a hajnali órákig tartott. A megjelent nő vendégek tánczszal mulattattak. Hír szerint két hét múlva egy casinói tag felolvasást fog tartatni a kereskedelmi szakmából, mely ugyancsak igen látogatottnak ígérkezik.

— **Szerencsétlenség történt** f. hó 22-én a központi népiskola torna-udvarán. Egy IV. elemi osztályu tul-elénk fia, Gyevi-Boros Pál, mindjárt 12 óra után elment az iskolába, hogy a torna-szerken magát jól kijátszhassa fel is mászott egy, 6 méteres pózna tetéjéig, hanem onnan hogy-hogyan nem (mert az udvarban kivüle senki sem volt) leesett, úgy, hogy egyik karja nyomban kettő-törtött. A nagy sírásra szaladt ki az iskola udvarból a jégverem (mely az egész mivel világból unicum, amennyiben nyilvános tanintézet udvarán sehol a kerek földön a vár. hatóság jégvermet nem állíttat fel és nem tőr meg) bontassék el; és másrésztől az így nyert s nagy szükségét pótló udvar-terület — a tornaszerekkel együtt — léczkerítéssel vétessek körül. Azonban minden kérés hiába, mert ehhez — pénz kellene, a mi gedig legkevesebb! Hogy eddig is több szerencsétlenség még nem történt, az a tul-szigoru intézkedéseknek tulajdonítható. Hanem ime, a csintalan gyerekek, még a legmesszebb menő óvórendeleteken is kifoghat.

— **Rendőri hírek.** Pénteken viradóra Pokol János és társai, helybeli halászok a zilipnél kikötött halakkal telt bárkáját elopták. Márkus Orbán bátyánk ügyes nyomozása folytán azonban Turi J. esőkei háztulajdonos személyében megesispte az oleső halpaprikás után sóvárgó tolvajt. A bárkában mintegy 30 frt értékű hal volt — Roth Ignác divatáru üzletét az elmúlt héten valami jó madarak kiakarták ásni. Mukájukban valószínűleg megzavartattak, mert az üzletbe nem hatoltak be. — Az adórjáni bíró menyecske-leányának házat kiásták és onnan majdnem 600 frt értékű ruhaneműt és más tárgyakat vittek el.

— **Máj és epebajok,** valamint minden ebből származó betegségek sikerrel gyógyíttatnak „Warner Saf Curájával”. Szívesen küldik, csak kérni kell Warner orvosi füzetkőjét, mely bővebb magyarázatot és mihezartási szabályokat, valamint azon egyéniségek bizonyítványait tartalmazza, kik ezen gyógyszer használata folytán meggyógyultak. Warner Saf Curája kapható minden gyógyszerházban. Főraktár Salvator gyógyszerházban, Pozsonyban.

— **A t. olvasó község** figyelmét különösen is felhívjuk lapunk 4. oldalán beiktatott Weiner Testvérek czég hirdetményére.

Irodalom.

— **30 000 példányban** megjelenő, Budapesti czi mű képes politikai napilap, — mely immárXIII-ik évfolyamát futja, — évről-évre nagyobbterjedésnek örvend. Ma már annyi példányban jelenikmeg, hogy két rotációs-gépen nyomják, a mi hírlapirodalmunkban valóban páratlanul álló eset. A „Budapest” e szokatlan elterjedését egyrészt határozott nemzeties független irányának és kitűnő tudósításainak, másrészt pedig eredeti rajzok után készült képeinek köszönheti. A „Budapest”, — neu csinálva kétkulacso palitkát mint az mai napság már a hírlapirodalomban is szokásos, — nyíltan és kitaratóan Magyarország teljes állama függetlensége és önállósága mellett küzd. Azt akarja, hogy legyen önálló vámtérületünk, nemzeti hadseregűng, saját bankunk, külön külképviseletünk; szóval odatöreszik, hogy hazánk

minden idegen beavatkozástól menten saját maga intézhesse államügyeit. S e törekvésében politikai életünknek olyan kitűnőségei támogatják, mint Irányi Dániel, Ugron Gábor, Madarász József, Thaly Kálmán, Polónyi Géza, Törzs Kálmán, Petrich Ferencz, Lukács Gyula, Orbán Balázs, Tóth Ernő, Enyedi Lukács, Mezei Ernő, stb. kiktől ismételtén hozott már a „Budapest” nagyérdemű közleményeket, s a kiknek ígéreté bírja a szerkesztőség, hogy a lapot szellemileg továbbra is támogatni fogják. De a „Budapest” nyíltan bevallott politikai irányának szilárd és következetes megtartása mellett arra is kiváló gondot fordít, hogy olvasói úgy a hazai, mint a külföldi nevezetesebb eseményekről gyors és megbízható értesülést nyerjenek. E végből olyan levelezői kart szervezett, a minő egy lapnak sincs. Csak itt az országban 254 rendes levelezője van a „Budapest”-nek. E mellett állandó tudósítókat tart Bécsben, Belgrádban, Bukarestben, Berlinben, Konstantinápolyban, Párisban, Pétervárott, Rómában, Szófiában, Zágrábban és New-Yorkban. A párisi kiállításra külön állandó tudósítót és rajzolókat küldött a „Budapest” — Turinban, Kossuth Lajos nagy hazánkba külön is fogadta ez év nyarán a „Budapest” rajzóját, kitől több eredeti rajz vár megjelenésre. — A szorakoztató olvasmányokra szintén nagy súlyt helyez a „Budapest”. — Tárca-rovata élénk és változatos; a mit eléggé igazol az is, hogy a közelmúltban irodalmunk majd mindegyik jelése felkereste dolgozataival a „Budapest”-et. — Költeményeket hozott: Ábrányi Emilől, Bartók Lajostól, Illyés Bálinttól, Incezy Lászlótól, Kiss Józseftől, Komócsi Józseftől, Kisteleki Edőtől, Koroda Páltól, Ney Ferentztől, Luby Sándortól, Pósa Lajostól, Petri Mórtól, Reviczki Gyulától, Váradi Antaltól stb. Tárcaikat irtak Ábrai Károly, Bródi Sándor, Degré Alajos, Erdélyi Gyula, Heller József gr., Muray Károly, Porzolt Kálmán, Sebők Zsigmond, Sziklay János, Tolnai Lajos, Vay Sándor gr. stb. Regényeire hasonlóképp mindig kiváló gondot fordít a „Budapest”; arra törekedvén, hogy ne csak érdekesítő, hanem irodalmi színvonalon állók is legyenek, a mire nézve különben elég kezességet nyújtanak állandó regényírói u. m. V. Gaál Karolina, Murai Károly, Mártonffy Frigyes, Sziklay János, Mátrai B. Béla, Tolnai Lajos stb. Ezek mellett a „Budapest” folyvást három regényt közöl egyszerre, sőt midőn közlen-

dőnek anyaga megengedi négy regényt is közölni, mint azt a nyár folyamán is tette. — Ezekon kívül „Uj Budapest”, cím alatt vasárnaponként humorisztikus hetimellettet csatoltatuk a főlaphoz egészen ingyen. E humorisztikus mellettet kifigurázza a politikai és társadalmi élet ferdeségeit, hoz jóízű adomákat, tréfás megjegyzéseket: végül pedig minden héten egy-egy talányt közöl, a melynek megfejtői között értékes jutalomkönyveket sorsol ki. — Ha még tudjuk, hogy e lap „Kis Gazda” rovata úgy a mezőgazdaságra, mint az iparügyekre kiváló gondot fordít, s a közgazdaságot — a többi lapoktól eltérőleg — akként kezeli, hogy az bárki által könnyen megérthető: úgy bátran elmondhatjuk hogy a „Budapest” — mely tényleg a legolcsóbb lap hazánkban — minden tekintetben alkalmas, arra, hogy minden magyar család állandó látogatója házi barátja legyen. Előfizetési ára egyóra csak 1 frt; negyedévre 3 frt; félévre 6 frt, egy évre 12 frt. A „Budapest” előfizetői még a következő kedvezményben részesülnek: Aki egész évre előfizet és az előfizetési összeget (12 frt) egyszerre kifizeti, az a „Budapest” Nagy Képes Naptárát (ingyen) fél évre előfizet és az előfizetési összegét (6 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest” Kis Képes Naptárát (ingyen) vagy a Nagy Képes Naptárát 40 kr-ért, aki negyedévre fizet és az előfizetési összegét (3 frt) egyszerre küldi be: az a „Kis Képes Mese-naptár”, ingyen vagy a Nagy Naptárt 50 kr-ért, vagy a Kis Naptárt 25 kr-ért kedvezményesen is mellé fogja kapni. Mutattvány-számokkal bárkinek ingyen szolgál a „Budapest”, kiadó hivatala IV. ker. Sarkantyus-utca 3 sz. a „Kis Ujság”-hoz a legolcsóbb politikailag független naplaja. — Jelszava: „Népjólét és független Magyarország”. Van benne jó vezérezők, a legfontosabb politikai hírek, érdekes helyi és vidéki közlemények a legkimerítőbb tudósításban, 2 érdekesítő regény, stb. Előfizetési árak: 1 óra 75 kr.; egy negyed évre 2 frt 25 kr. egy fél évre 4 frt 50 kr. — Mutattvány-számokat ingyen küld a „Kis Ujság” kiadóhivatala, Budapest, IV. ker., Sarkantyus-utca 3. szám.

A személyszállító hajók menetrendje.
— 1889-ik évi október hó 10-től további intézkedésig. —
Szegedről Zimonyba minden vasárnap és csütörtökön reggel 6 órakor.

Szegedről Tittelbe minden vasárnap, kedd, csütörtök és szombaton reggel 6 órakor.
Zentáról Zimonyba minden vasárnap, és csütörtökön reggel fél 9 órakor.
Zentáról Tittelbe minden vasárnap, kedd, csütörtök és szombaton reggel fél 9 órakor.
Zentáról Szegedre minden hétfő, kedd, csütörtök és szombaton reggel fél 9 órakor.
Zenta, 1889. október 10.
Az ügynökség.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos:
SCHVARCZ SÁNDOR.

Mintákkal bárkinek bérmentesen szolgálunk.

Posztó és divatárukat

a legolcsóbbtól kezdve a legfinomabb minőségig őszi vagy téli szükségletre magán egyéneknek is gyári arakon, olcsóbban mint bárhol kapható. küld

Schvarcz Moricz

cs. kir. szab. posztó- és divatáru gyárak raktára.

Zwittauban (Morvaország).

3 10 mtr. egy teljes öltözetre . . . 5 frt 50 kr.
3 10 mtr. erős gyapjuszövet . . . 6 frt 80 kr.
3 10 mtr. erős finom gyapjuszövet 9 frt — kr.
3 10 mtr. finom gyapjuszövet 13 frt — kr.
3 10 mtr. legfinomabb gyapjusz. 15 frt 50 kr.
2 10 méter téli kabátszövet teljes telika-hitra való 5 frt.
7 frt, 9 frt, 11 frt és magasb áron.
1 70 méter egy teljes lodenkakáthoz, vizát-hatlan.
3 50 frt, 4 50 frt, 5 50 és magasb áron.

Fakete posztó szalonöltözetre. Mindenféle posztóáru Gyapjuszövet hülésre mindenféle árban 80 krtól kezdve. **Hölgyposztó** nőiruhákra, **hölgy-loden,** saikendők hímajagapjuból 1/4 nagyságban 3 frtől kezdve. **Altalában posztó és divatáru gyártmányok.** Arjegyzék ingyen és bérmentve. Szabók részére mintakönyvek bérmentetlenül.

E L Ő F I Z E T É S I F E L H I V Á S a

B U D A P E S T I U J S Á G

című 48-as és függetlenségi párti közlönyre.

A Budapesti Ujság f. é. október elsejétől kezdve **HENTALLER LAJOS** országgyűlési képviselő szerkesztése mellett jelenik meg. Az ország függetlenségének alkotmányos eszközökkel leendő visszaszerzését. A függetlenségi polgárságnak szüksége van oly közlönyre, mely egész nyíltan, leplezetlenül kimondja az igazságot minden irányban és a mely rántal azokra az akadályokra, melyek állami függetlenségünk útjában állanak. Ezen törekvésünkben **biztosítva van számunkra az országos 48-as és függetlenségi párt erkölcsi támogatása.** A lap jelszava: **Küzdeni Magyarország függetlenségéért!** E küzdelemben minden mellekes tekintet nélkül tisztán a 48-as és függetlenségi párt programját fogjuk szem előtt tartani, nem engedvén abból egy hajszálnyit sem, és nem hagyva belecsempésztetni a legkisebb megalkuvást, sem. Tudjuk, hogy ügyünk igazságos, ép azért nem riadunk vissza semmi áldozattól. Munkatársakul a következő kitűnőségeket nyertük meg: es pedig politikai cikkek írására: Ábrányi Emil, dr. Barabás Béla, Bartók Lajos, dr. Blum János, Boda Vilmos, Bornemisza István, Czierer Ákos, Deil Jenő, Doba Antal, Eötvös Károly, dr. Farkas Balázs, Gosztonyi Sándor, Gulácsy Gyula, Hedry Bódog, Hermann Ottó, Horváth Ádám, dr. Hojtsy Pál, Justh Gyula, Illyés Bálint, Kaposty Jenő, gróf Károlyi Gábor, Kiss Albert, Komjáthy Béla, dr. Kossa Dezso, dr. Kovács Pál, Kun Béla, Kun Pál, Kun Miklós, Kürthy Sándor, László Gyula, Lukács Gyula, Madarász Imre, Madarász Jenő, Madarász József, Meszlényi Lajos, (apróságokat) fog írni. A nem igen tisztelt házából: Mezey Ernő, Mikecz János, Mocsári Lajos, (közjogi kérdésekben); Orbán Balázs, Papp Elek, Petrich Ferencz, Polónyi Géza, dr. Prayer Hugó, Pázmándy Dénes (képviselelőházi kirendelések); „Aprópénz” rovat alatt); Reviczky Károly, Simonffy János, Szabó László, Szadovszky József, Szalay Imre, Szalay Károly, Szederkényi Nándor, Timkó József, Törzs Kálmán, Tóth Ernő, Thaly Kálmán (katonai szakkérdésekben); Ugron Gábor, Uray Imre és Veesey Endre, dr. Visontai Soma urakat. Szépirodalmi közleményeket a következő kiváló írók tollából adunk: Ábrányi Emil, Acsády Ignác, Erdélyi Gyula, Fekete József, Gabányi Árpád, Hevessy József, Kada Elek, Kiss József, Kisfaludy Atala, Németh Ignác, Pósa Lajos, Incezy László, dr. Rátkay László, Szabó Endre, Szabóné Nögáll Janka, Szana Tamás, Szávay Gyula, Szathmáry Mór, P. Szathmáry Károly, Teleky Sándor ezredes Tóth József (nagy-körös), dr. Várady Antal és Várkonyi Dezso.

Politikai programunkat fentebb már röviden jeleztük. Jelszavunk: **Keresetlen igazmondás** melyet azonban nem fogunk összetévesztetni a minden áron való köztöködéssel, személyes támadásokkal. Társadalmi, fővárosi, vidéki és hírovtatinkban mindenek felett az érdekesség, megbízhatóság és jól érthetőség szempontjaira fogunk ügyelni. Közgazdasági rovatunk az egyes eseményeket nagyon természetesen, hogy szintoly értelemben fogja elbírálni, mint azok programunk sarkalatos pontjához, a hazánk függetlenségéhez való törekvéséhez viszonylanak. Kereskedelmi érdekeinket megvédjük a külfölddel szemben és mindent elfogunk követni, hogy a kereskedelem megmagyarosodjék. Adunk naponként eredeti vagy fordított tárcaikat, eredeti regényeket s gazdag, változatos napi rovatokat. Hogy lapunk a hazai sajtóval minden terepen kiállja a versenyt, gondoskodtunk arról, miszerint nem csak Magyarország minden számot tevő községében legyen oly levelezőnk, ki lapunkat a közérdekű eseményekről haladéktalanul értesíti, hanem összeköttetésbe léptünk a külföldi oly előkelő hírlapjainal is, kiktől első kézből fogjuk megkapni a hazánkat érdeklő fontos politikai híreket. **Párisban:** ALPHONS BERNHARDT, **Londonban:** MILLNER-KILLIK, **Szentpéterváron:** BELOZERSZKIJ SZERGEJ, **Berlinben:** EDMUND MÜLLER, **Belgrádban:** PANTA JOVICH urak lesznek lapunknak levelezői. A becsületes igyekvés önzetlenségét hisszük, hogy lapunk a hazai sajtóban tisztességes helyet fog magának kivívni, s rövid idő alatt megnyeri a közönség bizalmát és támogatását.

Előfizetési feltételek: Vidéken egész évre 12 frt, félévre 6 frt, negyedévre 3 frt, egy óra 1 frt. Egyes szám ára vidéken 4 kr. Kapható vidéken minden lapárnsítónál.

A Budapesti Ujság kiadóhivatala IV., rostély-utca (Károly kaszárnya-épület.)

1888

Biztos fizetést
és jutalékot fizetek törvényesen engedélyezett sorsjegyek részletfizetés utáni eladásáért. Tudakozódások

FUCHS H. váltóházához
(Budapest, Deák Ferencz-utca 12. sz.)
intézendők.

Fizetés-képtelenség

elbírása céljából, egy bécsi Jäger-féle alsóruházatot készítő gyár kénytelenítve e cikk-beli nagy raktárát **potom áron** eladni; nekünk pedig **elkerült** ezen raktárt meses olcsó áron megszerezhetni. Összeállítottunk tehát

Téli kellekeket urak számára,
melyeknek felét vagy háromnegyed részét elajándékozunk.
Ha egészséges kíván maradni, elnemulassza alább nevezett kintő

Imitat. Jäger-Neműeket

beszerezni, miután ez a testnek egyenletes melegen való tartása által az időjárás káros befolyásának ellentáll.

Juttatunk Önnek:

1 db Jäger-alsóinget	2 frt 50 kr. értékben
1 db alsónadrágot	2 " 40 " "
1 pár kezttyűt (kötött)	80 " "
1 db útermelegtartót	60 " "
1 db papucsot	60 " "

Valódi értéke összesen: 6 frt 90 kr.
Az itt elsorolt teljes teli kellekeket összesen **2 frt 95 kr.**

potom áron ajándékozunk el, míg készletünk tart. **Vétezik ki ezen alkalmat fel nem használja.**
A szétküldés utánvettel, vagy az összeg előleges beküldése után történik. Meg kell jelezni, hogy az illető kis, közep vagy nagy terméte-e.

Budapesti Arnbizományraktár.
Budapest, III. korona-utca 23. sz.

Pénzt

sorsjegyekre, értékpapírokra,
bank, zálogjegyekre, vidéki
takarékpénztári részvényekre,
részletvekre, arany- és ezüst
pénzneműekre bármily össze-
gig olesón ad

LÖRY J.

banküzlete

Budapest, IV., hatvani-utca 17.

6-10.

LEGKITÜNÖBB FÜTŐSZÉN!!!

A küszöbön levő téli időnyre legkitünőbb

oravicai és porosz szalón fűtő szénnel

raktárunkat elláttuk, mely egy **tüzifaüzletünkben**, mint a réti zsilipnél kiesnyben és nagyban, **a legjutányosabb áron kapható.**

MIKLÓ VILMOS és FIAI,
fakereskedők, Eötvös-utca, Korhétz-féle ház.

ÜZLETMEGNYITÁS.

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni hogy, helyben a főtéren. Braun Ádám-féle házban törvényszékieleg bejegyzett cégünk alatt egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő,

az „**ARANY GÖLYŐ**”-hoz czimzett

RÖVID-, NORINBERGI
és díszmü-, áru-üzletet nyitottunk.

Üzletünkben raktáron tartunk minden e szakmába vágó cikkeket u. m. férfi-, női szabó- és cipész-kellekeket, selymek-, czérnak-, szallagok-, ingek-, uri- és női esernyőket, minden nemű szövött árukat urak, hölgyek és gyermekek számára, női piperék, valódi francia illatszerek és szappanok, valamint dús választéku divatcikkeket.

Különösen nagy és választékos raktárt tartunk

„**J A E G E R**”-féle árukból.

Az itteni üzletünk vezetésével cégünk beltagját **Weiner Antal** urat bíztuk meg. **Egyben értesítjük a n. é. közönséget, hogy dus választékban érkeztek meg**

SIRKOSZORUINK.

Midőn a n. é. közönség pártfogását kérjük, biztosítjuk eleve pontos s jó kiszolgálásról.

Zenta, 1889. október hóban.

Teljes tisztelettel
WEINER TESTVÉREK.

A londoni, párizsi, bécsi, badeni jockeyval kiténtetettek, vitz országos kiállítás 1885-1886-iki bécsi osztály okmány: a gazdasági-egylet VI. lőtenyesztés) külömnéheni, hamburgi, club

elismerő iratainak. Az 1886-iki ezer notáson díszokmány: kutyakiállítás első bécsi es. kir. mezőszakosztályának (a nős elismerése 1879 és 85-ben.

KWIZDA CS. KIR. SZAB. ÜDITŐ NEDVE

Mosóvíz lovak részére

Erősítésül szolgál nagyobb fárasztások előtt és után, fészamodások, az inak és izmok feszességénél stb. 1 üveggel 1 frt. 40 kr.

Kwizda korneuburgi marhapora

lovak, szarvasmarha és juhok számára; jellesnek bizonyult rendszeres adagolás mellett sok évi tapasztalás szerint mint állat-táppor étvágyhiány, vertéjelés esetében s a tej javítására stb. Nagy doboz ára 70 kr., kisdoboz 30 kr.

Kwizda szemvize, 1 üveggel	80 kr.	Kwizda Phisio-ja hashajtó szer lovaknak, 1 phiszelen-eze	2 frt.
Kwizda Blister, 1 tégely 3 frt. o. á.		Kwizda vérhas elleni szer juhoknak, 1 esomag	70 kr.
Kwizda mirigy- és tőgykenőcs, 1 tégelyvel	1 frt.	Kwizda sertéspora a hizás elősegítésére és a lefogvott állatok gyors fölségítésére. Nagy esomag frtl: 26 kis esomag 63 kr.	
Kwizda epe-fincturája lovaknak, 1 üveggel	1 frt 50 kr.	Kwizda mosószappana a házi állatok bérbetegsége ellen, 40 kr., 80 kr. és 1 frt 60 kr.	
Kwizda gyógypora baromfi számára 1 esomag	50 kr.	Kwizda sebbalszama lovak és szarvasmarháknak, 1 üveggel	1 frt 25 kr.
Kwizda lópatkó-kenőcse, érdes és töredezett paták ellen, 1 szelence	frt 1 25	Kwizda gilliszta-pilulái lovaknak, 1 phiszelen-eze	1 frt 60 kr.
Kwizda kutya-labdacsai, 1 dobozzal	1 frt.	Kwizda patkánymérge, patkány és egérintő szer, 1 szál	50 kr.
Kwizda körömpora, 1 üveggel	70 kr.		
Kwizda görcs-pilulái lovak és szarvasmarhák számára, 1 phiszelen-eze, 15 db, pilulát tartalmazva, 1 frt 60 kr., 1 karton, 5 db, pilulát tartalmazva, 60 kr.			
Kwizda erőtápláléka lovak és szarvasmarháknak, Lá-dakban á 6 frt és 3 frt, és esomagokban á 30 kr.			
Kwizda lábok-kenőcse lovak és szarvasmarháknak 1 tégelyvel	1 frt.		

Fent említett szerek valódi minőségben a legtöbb gyógyszerárban az összes nagyobb anyagkereskedésekben kaphatók Tevedések kikerülése végett keretik a közönség, hogy a vevésnél kizárólag Kwizda készítményelt kerje és a főntebbi védjeggyo figyeljen.

KWIZDA készvényfolyadék

rég kipróbált háziszser.

Ára 1 forint. Csakis az ide mellékelt védjeggyel valódi.

Napokint postaszétküldés a föletét: Kwizda Ferencz Janos, es. k. osztrák-és román-udvari szállító, kerületi gyögy-szertára által Korneuburgban Bécs mellett, FőraktárMagyarország részére Török József gyögy-szerésznel Budapestben.